



விலை ரூபா 8.00

www.uthayan.com

சுடர் 19 வள்ளுவர் ஆண்டு 2035 ஆடி 04 திங்கட்கிழமை (19-07-2004) UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily கதிர்:237

## புலிகளுடன் பேச்சு நடத்துவது குறித்து விரிவாக ஆராய்கின்றது ஹைல உறுமய!

### சிங்கள மக்களின் கருத்துக்களை சரியாக எடுத்துக்கூறும் முயற்சியாம்

**கொழும்பு, ஜூலை 19**  
தமிழ் விடுதலைப் புலிகளுடன் நேரடிப் பேச்சுக்களை நடத்தும் ஒரு யோசனை குறித்து ஜாதிக ஹைல உறுமய விரிவாக ஆராய்ந்து வருகின்றது. சமாதான முயற்சிகளை எந்த வகையில் தொடரமுடியும் என்ற விடயம் தொடர்பாகவே இந்தப் பேச்சுக்கள் அமையும் என ஹைல உறுமய எதிர்பார்க்கின்றது. பெரும்பான்மைச் சிங்கள மக்களின் கருத்துக்கள், தமிழ் விடுதலைப் புலிகளிடம் சரியான முறையில் எடுத்துக்கூறப்படவில்லை எனக் கருதும் ஹைல உறுமய, உத்தேசப் பேச்சுக்கள் மூலம் சிங்கள மக்களின் கருத்துக்களைப் புலிகளுக்கு புரியவைக்க முயற்சி எடுக்கப்படும் எனக் குறிப்பிட்டுள்ளது.

புலிகளுடன் பேசுவது பற்றிய விவகாரம் இப்போது கலந்துரையாடல் நிலையில் உள்ளதாக குறிப்பிடும் ஹைல உறுமய பேச்சாளர், சிங்களம் பேசுவல்ல புலிகளின் மூத்த உறுப்பினர் ஒருவர் மூலம் இவ்விடயம் ஏற்பாடு செய்யப்படும் என்றும் கூறினார். தென்னாபிரிக்காவில் சம்பந்தப்பட்ட சகல தரப்பினரையும் ஒன்றிணைத்து சமாதான முயற்சிகளை ஜனாதிபதி நெல்சன் மண்டேலா முன்னெடுத்தார். அந்த வழிமுறை இலங்கையிலும் பின்பற்றப்படவேண்டும் என்பதே தங்களின் எதிர்பார்ப்பு என்று ஜாதிக ஹைல உறுமயவினர் கூறுகின்றனர். இனவாதத்தைக் கக்கிக்கொண்டு பௌத்த பிக்குகளை தோதலில் முன்னிறுத்திய ஜாதிக ஹைல உறுமய விடுதலைப் புலிகளோடு நேரடிப் பேச்சுக்களை ஆரம்பிப்பது பற்றிக் கூறுவது புதிய திருப்பமாக இருந்தாலும், சமாதானப் பேச்சுத் தொடர்பாக அது வெளியிடும் கருத்துக்கள் தொடர்ந்தும் மாற்றமின்றி, பேரினவாத இறுக்கப் போக்கிலேயே அமைந்துள்ளன என்பது குறிப்பிடத்தக்கதாகும். இனப்பிரச்சினைக்கு சமாதானப் பேச்சுக்கள் மூலம் நிரந்தரத் தீவு காண்பதானால் பேச்சுக்களில் அனைத்துத் தமிழ்த் தரப்புகளையும், தெற்கில் அனைத்து எதிர்க்கட்சிகளையும் சேர்த்துக் கொள்ளவேண்டும் என ஹைல உறுமய வற்புறுத்துகின்றது.

தற்போதைய சமாதான முயற்சிகளை அடிப்போடு நிராகரித்துள்ள ஹைல உறுமய, சம்பந்தப்பட்ட தரப்புகள் அதில் நேர்மையோடு ஈடுபடவில்லை என்றும், இந்த முயற்சிகள் நாட்டின் பிரிவினைக்கே வழி செய்யும் என்றும் குறிப்பிடுகின்றது. இப்போது பேச்சுக்கள் அரசுக்கும், புலிகளுக்கும் இடையில் மட்டுமே நடக்கின்றன. ஆனால், சகல தரப்பும் பங்குபற்றும் சமாதான முயற்சிகளையே ஹைல உறுமய ஊக்கப்படுத்தும் என்றும் அது தெரிவிக்கின்றது. அரசும் புலிகள் இயக்கமும் காலத்துக்குக் காலம் முரண்பாடான அறிக்கைகளை வெளிப்படுத்தும் (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### ஹைல உறுமய உடைகிறது! பிரிந்து செல்கிறார் திலக் கருணாரத்ன!!

ஜாதிக ஹைல உறுமய கட்சியின் ஸ்தாபகர்களுள் ஒருவரான திலக் கருணாரத்ன அதிலிருந்து வெளியேறியதையடுத்து அக்கட்சிக்குள் பெரும் நெருக்கடி ஏற்பட்டிருக்கிறது. பிக்குகளல்லாத சாதாரண அங்கத்தவர்களையும் ஜாதிக ஹைல உறுமய கட்சியில் எம்.பிக்களாக நியமிக்கவேண்டும் என்ற அவரது கோரிக்கை நிராகரிக்கப்பட்டதையடுத்து திலக் கருணாரத்ன அக்கட்சியிலிருந்து விலகினார். அதனைத் தொடர்ந்து பிக்குகள் அல்லாத முக்கியஸ்தர்கள் பலர் ஜாதிக ஹைல உறுமய கட்சியிலிருந்து வெளியேறி வருகின்றனர். அதனால் ஹைல உறுமய பிக்கு எம்.பிக்களிடையே கருத்து முரண்பாடுகள் தோன்றியுள்ளன. சாதாரண அங்கத்தவர்களான கட்சி முக்கியஸ்தர்களையும் எம்.பிக்களாக நியமித்தால் என்ன என்ற கேள்வியை ஓரிரு பிக்கு எம்.பிக்களும் (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## பேச்சுக்களை மீண்டும் ஆரம்பிக்க முயற்சி எடுப்பதாக பிரதமர் தகவல் இந்திய நிதியமைச்சருடனான சந்திப்பில்

**புதுடில்லி, ஜூலை 19**  
தடைபட்டுள்ள சமாதானப் பேச்சுக்களை மீண்டும் ஆரம்பிப்பதற்கு முயற்சிகள் எடுப்பதாக பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ இந்திய நிதியமைச்சர் ப.சிதம்பரத்திடம் தெரிவித்துள்ளார். பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷவிடம் தலைமையிலான உயர் மட்ட இலங்கைக் குழுவொன்று நேற்று முன்தினம் இந்தியாவுக்குப் போய்ச் சேர்ந்தது. நேற்று புதுடில்லியில் இந்தியத் தலைவர்களை சந்தித்த இக்குழு இரு தரப்பு உறுவகளையும் வலுப்படுத்துவது தொடர்பாக

பேச்சுக்களை நடத்தியுள்ளது. கொள்கை அமுலாக்கல், நிதி, விவசாயம் ஆகிய துறைகளைச் சேர்ந்த இந்திய அமைச்சர்களை இலங்கைக் குழுவினர் நேற்று ஞாயிற்றுக்கிழமை சந்தித்துப் பேச்சு நடத்தினர். பேச்சுக்களின் பின்னர் நிதியமைச்சர் ப.சிதம்பரம் கூறுகையில் - இலங்கை அரசுக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையில் நடைபெற்ற சமாதானப்

பேச்சுக்கள் இடையில் தடைபட்டமை எமக்கு மிகுந்த வருத்தத்தைத் தந்தது. மீண்டும் இந்தப் பேச்சுக்களைத் தொடங்கவேண்டும் என்று நாங்கள் தொடர்ந்து வலியுறுத்தி வருகின்றோம். அந்த நிலையில் எந்தமாறுதலும் கிடையாது. நோர்வே நாடு இந்தப் பேச்சுக்களை மீண்டும் ஆரம்பிப்பதற்கு முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளதாக ராஜபக்ஷ என்னிடம் சொன்னார். (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### 'ஏ-9' வீதி ஊடாக வடக்கே பயணம் செய்த சிப்பாய்கள்!

**கொழும்பு, ஜூலை 19**  
இலங்கை இராணுவத்தைச் சேர்ந்த முன்று சிப்பாய்கள் சாதாரண பயணிகள் போல 'ஏ-9' வீதியூடாகக் கொழும்பிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் போய்ச் சேர்ந்திருக்கிறார்கள் என்று கூறப்படுகின்றது. தாங்கள் இராணுவச் சிப்பாய்கள் என்பதைக் குறிப்பிடாமலேயே சிங்களப் பயணிகளபோல தங்களைக் காட்டிக்கொண்டு, இவர்கள் ஓய்வாத மற்றும் முகமாலைப் பகுதிகளில் உள்ள புலிகளின் தடை நிலைகளைத் தாண்டி பயணித்துள்ளனர் என்று கூறப்படுகின்றது. எனினும்

சிங்களவர்களான இம்மூவரும் படைச் சிப்பாய்கள்தானா என்பதை உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை. நேற்று முன்தினம் இரவு கொழும்பிலிருந்து புறப்பட்ட அவர் சொகுசு பஸ் ஒன்றில் பயணித்து சீட்டுக்களை முன்கூட்டியே பதிவு செய்து, இவர்கள் பயணத்தை ஆரம்பித்துள்ளனர். நேற்று முற்பகல் கைதடிப் பகுதியில் இவர்கள் பஸ்ஸை விட்டு இறங்கியபோதே இவர்கள் இராணுவத்தினர் என்ற சந்தேகம் ஏனைய பயணிகளுக்கு வந்ததாம். (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)



இந்திய நிதி அமைச்சர் சிதம்பரத்தை பிரதமர் ராஜபக்ஷ நேற்றுச் சந்தித்தபோது...

### அகற்றப்பட்ட நீதிமன்ற அடிக்கல் மீண்டும் அதே இடத்துக்கு! பொலீஸ் பாதுகாப்புப் போடப்பட்டது

**யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 19**  
நேற்று முன்தினம் நள்ளிரவு நேரம் அகற்றப்பட்ட யாழ். நீதிமன்றக் கட்டட அடிக்கல் மீண்டும் அந்தப் பகுதிக்கு எடுத்துவரப்பட்டுள்ளது. இதைத் தொடர்ந்து நீதிமன்ற வளாகப் பகுதிக்கு பொலீஸ் பாதுகாப்பு போடப்பட்டது. யாழ். நீதிமன்ற வளாகக் கட்டடத்திற்கான அடிக்கல் கடந்த புதன்கிழமை பிரதமர் நீதியரசர் சர் சாத் என்.சில்வாவினால் நடுகை செய்யப்பட்டிருந்தது. இந்த அடிக்கல் நேற்று முன்தினம் அங்கிருந்து அகற்றப்பட்டு, நல்லூர் சுத்தசுவாமி ஆலயத்தின் பின் வீதியில் வீசப்பட்டது. 'மாணவர் படை' என்ற பெயரில் பிரசுர அட்டை ஒன்றும் அங்கு காணப்பட்டது. (16ஆம் பக்கம் பார்க்க)

**சச்சு மாஸ்டரை சுட்டுக் கொன்றவர் மொனாராகலைச் சிறைக்கு இடமாற்றம்**  
மட்டக்களப்பு, ஜூலை 19  
மட்டக்களப்புச் சிறைச்சாலையில் கருணாவின சகாவான சச்சு மாஸ்டர் மற்றும் அவரது உதவியாளரைச் சுட்டுக்கொன்றவர் எனக் கருதப்படும் மகேந்திரன் புவிதரன், மொனாராகலைச் சிறைச்சாலைக்கு இடமாற்றப்பட்டிருக்கிறார். குட்டுச் சம்பவத்தைப்பற்றி ஆயுதத்துடன் சரணடைவதற்கு முன்னால், இவர் தன்னைத் தொடர்ந்தும் மட்டக்களப்புச் சிறைச்சாலையிலேயே தடுத்துவைக்கவேண்டும் என்று நிபந்தனை விதித்திருந்தார். ஆனால், தற்போது மட்டக்களப்புச் சிறைச்சாலையில் போதிய பாதுகாப்பு இல்லாத காரணத்தினால் புவிதரனை மொனாராகலைச் சிறைச்சாலைக்கு இடமாற்றம் செய்திருப்பதாக சிறைச்சாலை அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். இதேவேளை, இந்தத் துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவம் தொடர்பாக சிறைச்சாலை தலைமையகத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்டு வந்த விசாரணைகள் பூர்த்தி அடைந்துள்ளன. இந்த விசாரணை அறிக்கை விரைவில் சிறைச்சாலை ஆணையாளர் நாயகத்திடம் கையளிக்கப்படவுள்ளது என்றும் கூறப்பட்டது. (9-9)





# சுன்னாகம் தபாலகக் காணியை உரிமையாளரிடமிருந்து பெறமுடிவு

வலிகாமம் தெற்கு, ஜூலை 19 பொதுமக்களின் பங்களிப்புடன் நிதி சேகரிக்கப்பட்டு தற்பொழுது சுன்னாகம் தபாலகம் இயங்கிவரும் காணியையும் கட்டடத்தையும் அவற்றின் உரிமையாளரிடமிருந்து கொள்வனவு செய்வது எனத் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

சுன்னாகம் தபாலகத்தின் இருப்பிடம் தொடர் பாகச் சுன்னாகம் கதிரமலை சிவன் தேவஸ் தான மணி மண்டபத்தில் நடைபெற்ற ஆலோசனைக் கூட்டத்தில் இந்தத் தீர்மானம் எடுக்கப் பட்டது.

தற்பொழுது சுன்னாகம் தபாலகம் செயற்பட்டுவரும் காணியின் உரிமையாளர், காணியையும் கட்டடத்தையும் விட்டு விலகமாறு கேட்டுக் கொண்ட தற்கைய கடந்த சில மாதங்களாக இந்தத் தபாலகத்தோடு அமைப்பதற்கு உகந்த இடம் தேடப்பட்டு வந்துள்ளது.

## நூலகத்துக்கு நூல்கள் கொள்வனவு

வலி, தென்மேற்கு, ஜூலை 19 வலி, தென்மேற்குப் பிரதேச சபையின் பண்டத்தரிப்பு பட்டின உப அலுவலகத்தின் பொது நூலகத்திற்கு 21 ஆயிரத்து 400 ரூபா பெறு மதியான புதிய நூல்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ளன.

கணனி, தகவல்த தொழில்நுட்பம், விஞ்ஞானம், மருத்துவம், ஆங்கிலம் ஆகிய பலவேறு துறைகளைச் சார்ந்த நூல்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ளன. இப்பகுதி மாணவர்கள் இவற்றைப் பயன்படுத்திக்கொள்ள முடியும் என்று நூல்நிலையத்தின் நூலகத் தெரிவித்தார்.

இதேவேளை, இங்கு பொதுநூலக அபிவிருத்தி ஆலோசனைக்குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது. புதிய நூல்கள் கொள்வனவு செய்வது தொடர்பான ஆலோசனைகளை இக்குழு தெரிவித்திருந்தது. (ஐ-135)

சுன்னாகம் தபால் அதிபர் ஐ.லோகானாதன் தபாலகத்துக்குப் பொருத்தமான காணியைப் பெற்றுக்கொள்வதற்குப் பலமுயற்சிகள் எடுத்த போதிலும் பொருத்தமான இடம்கிடைக்காமையால் பொதுமக்களிடம் இருந்து ஆலோசனை பெறப்பட்டது.

சுன்னாகம் கதிரமலை சிவன் ஆலய மண்டபத்தில் தபாலதிபர் ஐ.லோகானாதன் தலைமையில் நடைபெற்ற ஆலோசனைக் கூட்டத்தில் பலபிரமுகர்களும் பொதுமக்களும் கலந்துகொண்டனர்.

யாழ். மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் கே.சிவாஜிவிங்கம், முன்னாள் உறுப்பினர் காளாசி.சிவமகராசா, தி.செல்வராசா ஆகியோரும் கலந்துகொண்டனர்.

மேற்படி ஆலய சிவாசாரியர் சிவரீ சீவேஸ்வர ஸ்ரீகாந்தக்குருக்கள் மற்றும் ஆ.தம்பித்தாரை, சி.குமாரவேல், அதிபர், செ.இலக்கு நாதன், திருமதி மங்கையர்க்கரசி திருச்சிற்றம் பலம் ஆகியோர் கருத்துரைகள் வழங்கினர்.

# புற்றுநோய்க் காப்பகம் நிறுவ ஒதுக்கிய நிதி திரும்பும் நிலை

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 19 நாவாந்துறை பொம்மைவெளிப் பகுதியில் புற்றுநோயாளர் காப்பகம் அமைக்கப்படவிருந்த காணியை வேறு சிலர் ஆக்கிரமித்துள்ளதால், இதற்கு ஒதுக்கப்பட்ட 50 லட்சம் ரூபா நிதி திரும்பும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது என்று கூறப்படுகிறது.

லண்டனுக்குச் சென்றிருந்தவேளை சமயச் சொற்பொழிவாளர் ஆறு.திருமுருகன் விடுத்த கோரிக்கையை அடுத்து, இந்தக் காப்பகத்தை அமைக்க லண்டனில் உள்ள 'கேன்' அமைப்பு

நூற்றாண்டு கால பெருமைக்ககம் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததுமாகிய கேந்திர இடத்தில் இந்தத் தபாலகம் இருப்பதால் பொதுமக்களின் பங்களிப்பைப்பெற்று இக்காணியைச் சொந்தக்காரரிடம் இருந்து கொள்வனவு செய்ய வேண்டும் என்ற கருத்தை இவர்கள் வலியுறுத்தினர். இக்கருத்தினை சகலரும் ஒருமனதுடன் ஏற்றுக்கொண்டனர்.

நிதிதிரட்டவும், காணியைக்கொள்வனவு செய்யவும் நிர்வாகக்குழு ஒன்று தெரிவுசெய்யப்பட்டது.

குழுவின் தலைவராக அதிபர், நாந்துறை, செயலாளராக சபா.புஸ்பநாதனும், பொருளாளராக எஸ்.சண்முகவேலும், உபதலைவராக சி.குமாரவேலும் உபசெயலாளராக செ.இலக்கு நாதனும் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்.

முன்றுமாத காலத்துக்குள் பொதுமக்களிடம் நிதி திரட்டி காணியைக்கொள்வனவு செய்வது எனத் தீர்மானிக்கப்பட்டது. (ஐ-152)

முன்வந்தது: லண்டனில் புலம்பெயர்ந்து வாழும் யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த டாக்டர்கள் இணைந்து இந்த அமைப்பை நடத்திவருகின்றனர்.

இந்த அமைப்பு பொம்மைவெளியில் புற்றுநோயாளர் காப்பகம் ஒன்றை அமைக்க முதல் கட்டமாக 50 லட்சம் ரூபா நிதியை ஒதுக்கியது.

இந்தக் காப்பகம் அமைக்க 25 பரப்புக் காணியை இங்குள்ள ஒரு குடும்பம் நன்கொடையாக வழங்கியது.

இதற்கான கட்டடத்தை அமைக்க அந்த நிறுவனத்தின் தலைவர் டாக்டர் நமசிவாயம் பல தடவைகள் இங்கு விஜயம் செய்தார். ஆனால், அந்தக் காணியைக் கண்ணி அகற்றும் நிறுவனம் ஒன்று தனது பணிகளுக்காகப் பயன்படுத்தி வருவதால் கட்டடத்தை அமைக்க முடியாதநிலை ஏற்பட்டுள்ளது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

இது தொடர்பாக அரச அதிபர், மாநகர ஆணையாளர் ஆகியோருக்கு முறையிட்டும் எந்தப் பலனும் கிடைக்கவில்லை எனக் கூறப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணத்தில் புற்றுநோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்களைத் தங்கவைத்து அவர்களைப் பராமரிக்கும் நோக்குடன் இந்தக் காப்பகம் அமைக்கத் திட்டமிடப்பட்டது. (ஐ-3)

# கிடம்வயர்ந்தோர் முகாம்களில் பிறப்பு, இறப்பு, விவாகப் பதிவு

## ஜெசாக் அமைப்பு ஏற்பாடு

வலி, தென்மேற்கு, ஜூலை 19 வலி, தென்மேற்கு (சண்டிப்பாய்) பிரதேச செயலகப் பிரிவினாள் இடம்பெயர்ந்தோர் முகாம்களில் வசித்துவரும் குடும்பங்களில் இதுவரை பிறப்பு, இறப்பு மற்றும் விவாகப் பதிவுகளை மேற்கொள்ளாதிருப்பவர்களுக்குப் பதிவுகளைச் செய்துகொடுப்பதற்கும் அதற்கு உதவி புரிவதற்கும் 'ஜெசாக்' (JSAC) நிறுவனம் முன்வந்துள்ளது.

விதவைப் பெண்களைக் குடும்பத் தலைவர்களாகக் கொண்டுள்ள குடும்பங்களுக்கும், ஊன முற்றவர்களின் குடும்பங்களுக்கும் சய தொழில் முயற்சிகளை மேற்கொள்வதற்கான பயிற்சிகளையும் ஆலோசனைகளையும் வழங்க

வதற்கும் இந்த நிறுவனம் நடவடிக்கை மேற்கொண்டு வருகின்றது. இதற்கான கலந்துரை யாடல் ஒன்று அண்மையில் நவாலியிலுள்ள புலவர் முகாமில் நடத்தப்பட்டுள்ளது.

இம்முகாம்களில் மதுபாவனையினால் ஏற்படும் அலவங்கன், சிறுவர்களின் உரிமைகளைப் பேணுதல், மனித உரிமைகள் தொடர்பான சட்ட வழிகாட்டல் ஆகிய செயற்றிட்டங்கள் தொடர்பான கலந்துரையாடல்களை நடத்தி விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தவும் இந்த நிறுவனம் நடவடிக்கை மேற்கொண்டு வருகின்றது.

வலி, தென்மேற்கு பிரதேச செயலர் ஆகப்பிரமணிய சர்மா இத்தகவலைத் தெரிவித்தார். (ஐ-135)

**இதோ யாழ்ப்பாணத்தில் திருமதி B.அகிலாவின அழகுக்கலை வகுப்புகள் ஆரம்பம்!**  
**21-07-2004 புதன் காலை 11மணி**  
**இடம்: 94, பருத்தித்துறை வீதி, ஆணைப்பந்தி, யாழ்.**  
 (இந்து சமய குருகுலம் அருகில்)  
 ★ ஒவ்வொரு வகுப்பிலும் 10 மாணவர்கள் மட்டும் சேர்த்துக்கொள்ளப்படுவார்கள்.  
 ★ எடிசன் அிக்கடமியில் பதிவை மேற்கொண்டவர்களும் புத்தாகச் சேர விரும்புவவர்களும் சமூகமளிக்கவும்.  
 ★ பருத்தித்துறை, உடுப்பிட்டியில் வகுப்புகள் நடைபெறும்.  
**தொடர்புகளுக்கு: 021-2263365, 0777-570138 (34269) (26-14-16)**

**கண்ணீர் அஞ்சலி**  
**எமது நிறுவன கணித ஆசிரியர் தி.சூரியப்பிரகாஸ் அவர்களின் தந்தை செல்வர் தில்லையம்பலம்**  
 அவர்களின் மறைவினால் துயருற்றிருக்கும் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவிப்பதுடன் அமரரின் ஆத்மா சாந்தியடைய இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.  
**The Express Institute**  
 Irupalai, Koday. 34271(40-14-16-26) ஆளணியினர்.

**மரண அறிவித்தல்**  
**திருமதி நாகம்மா மனுவப்பிள்ளை**  
 நெடுந்தலைப் பிறப்பிடமாகவும் பாண்டியன் தாழ்வை வசிப்பிடமாகவும் தற்பொழுது கண்டலை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட நாகம்மா மனுவப்பிள்ளை அவர்கள் 13.07.2004 செவ்வாய்க்கிழமை இறைபதமடைந்தார்.  
 அன்னார் காலஞ்சென்ற மனுவப்பிள்ளையின் அன்பு மனைவியும் ஜெகதீஸ்வரியின் அன்புத் தாயாரும் காலஞ்சென்ற பொன்னையாரின் அன்பு மாமியாரும் சுதர்ஷா, பிரசன்னா, கோபி, ராகுல், ஜோ, விலோசனன் ஆகியோரின் பெர்த்தியுமாவார்.  
 அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் (15.07.2004) விடியாழ்க்கிழமை கண்டலையில் நடைபெற்றன.  
 இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.  
**தகவல்:**  
 27.12.புங்கஞ்சான் வீதி, பொ.ஜெகதீஸ்வரி பாண்டியன்தாழ்வு. (34275)(14-16-26-43) (மகள்)

**இதயத்தை நெருடும் துன்ப நிகழ்வு**  
 இந்தியாவில் கும்பகோணம் கிருஷ்ணா தனியார் பாடசாலையில் தீ அனர்த்தத்தால் இதயத்தை நெருடும் விதத்தில் உடல்கருகி மரணமான பெரும் எண்ணிக்கையான மாணவிகளுக்கு இங்கிருந்து நாம் செலுத்துகின்ற  
**மனிதநேய அஞ்சலி**  
 வாழவேண்டிய வயதில் வாழ்வதை முடித்து மாளச்செய்த தீயின் நாசத்தை என்னென்போம்? உள்ளம் பதறுகிறதே! இதயம் துடிக்கிறதே! கள்ளங் கபடமற்ற மழலைகளை அழைத்தா அக்கினி பகவான் தனது பசியைத் தீர்த்தார்? கொடுமை இது கொடுமை கொடிதிலும் கொடிது!  
**இந்தச் சேதி அந்நின்று முதல் நாம் மனம்மிகநொந்து சேவதகையில் ஆழ்ந்து துன்பச் சாகரத்தில் ழுழ்கித் துடிக்கின்றோம்.**  
 எமது பிரதேசங்களிலுள்ள பாடசாலை, கல்லூரிகளில் நாளை 20-07-2004 செவ்வாய்க்கிழமை முதல் 28-07-2004 வெள்ளிக்கிழமை வரையுள்ள நாட்களில் ஒருநாளானும் காலையில் - கும்பகோணத்தில் தீயினால் மரணமான மாணவிகளுக்கு கிரு நிமிட மெளன அஞ்சலி செலுத்தி, ஆத்மசாந்திக்காகப் பிரார்த்திக்குமாறு மிகப்பணிவன்புடன் கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.  
 எமது சகோதர உறவுகளின் - இளம் பிஞ்சுகளின் - பரிதாப மரணத்தை மனதிற்கொண்டு மேற்கூறிய அஞ்சலி நகழ்வை நடத்த மனிதநேயத்துடன் ஏற்பாடு செய்யுமாறு பாடசாலைகளின் அதிபர்கள், ஆசிரியர்களை மிக்க அன்புடன் வேண்டிக்கொள்கின்றோம்.  
**960, காங்கேசன்துறை வீதி, - அ. பார்த்திபன், நாச்சிமார் கோயிலடி, வேல் மிக்ஷர் தொழிலக யாழ்ப்பாணம். (சி-36065) (26-14-16) உரிமையாளரும் ஊழியர்களும்.**



# சின்னஞ்சிறு விளம்பரங்கள்

## இறைச்சிக்கோழி விற்பனைக்கு

தரமான Prima Broiler குஞ்சுகள், பேட்டுக் குஞ்சுகள் 19.07.2004 பிற்பகல் விறியோகிக்கப் படும். எமது பருத்தித்துறைக் கிளையிலும் Suddi Farm, வட்டுக்கோட்டையிலும் பெற்றுக் கொள்ளலாம். முன்கூட்டியே பதிவுசெய்யவும். க.தனபாலசிங்கம் (நல்லூர் வீடியோ சென்டர் வளவு), 19, முருகேசர் ஒழுங்கை, முத்திரைச் சந்தையடி, நல்லூர். (33931)

தரமான, பகிரா இன புரோயில் குஞ்சுகளும் பிரீமா இன சிவப்பு, வெள்ளைப் பேட்டுக் குஞ்சுகளும் 21.07.2004 மாலை விறியோகிக்கப்படும். பதிவுகளை முன்கூட்டியே மேற்கொள்ளவும். நாஜீவ், ஆணைக்கோட்டைச் சந்தி. T.P.No.: 3529, 2867. P.ரவி, தபாற்கந்தோர் வீதி, சாவகச்சேரி. (34221)

## மணமகள் தேவை

யாழ்ப்பாணத்தைச் சொந்த இடமாகவும் கனடாவை வதிவிடமாகவும் கொண்ட இந்து, கௌரவ குடும்பம், வயது 28, கொம்பியூட்டர் எஞ்சினியர் (மொறட்டுவ) M.Sc. கனடா, லக்கினத்தின் செவ்வாயுடைய மணமகனுக்கு அழகான மணமகள் தேவை. பட்டதாரி (விஞ்ஞானம்) விரும்பத்தக்கது. தொடர்பு: திருமதி குணரட்னம், குளக்கரை வீதி, ரெயில் றோட், கொக்குவில் கிழக்கு, கொக்குவில். (34252)

கொழும்பில் வசிக்கும் பிரபல தொழில் அதிபர் (வயது 48) ஒருவருக்கு இந்து, கௌரவ குடும்பத்தைச் சேர்ந்த, நற்குணம் கொண்ட, படித்த, அழகிய மணம்பெண் தேவை. தொடர்பு: 0777630445, 021 2285748 (34260)

யாழ். இந்து கௌரவ குடும்பத்தைச் சேர்ந்த, 1962, புரூப்பசம், செவ்வாய் 2இல் பாவம் 37, U.K. Multiple Visa இல் Consulting Engineer ஆக இலங்கையில் தற்காலிகமாகப் பணி புரிபவருக்கு ஏற்ற 35 வயதுக்குட்பட்ட விஞ்ஞானப் பட்டதாரிக்கு மேல், அழகான மணமகளைத் தாயார் தேடுகின்றார். தொடர்பு: துரை விமலா இலகு திருமண சேவை, நாச்சிமார் கோயிலடி. (34262)

## ஆசிரியர் போட்டிப் பரீட்சைக்கான வழிகாட்டல் கருத்தரங்கு

ஆசிரியர் தெரிவுப் போட்டிப் பரீட்சைக்கான வழிகாட்டல் கருத்தரங்கு 21ஆம், 22ஆம், 23ஆம் திகதிகளில் யாழ்ப்பாணம் மத்திய கல்லூரி தம்பர் மண்டபத்தில் காலை 9 மணி தொடக்கம் 2 மணிவரை நடைபெறவுள்ளது (4-203)

## தவறிவிட்டது

இமையானன், உடுப்பிட்டியைச் சேர்ந்த குகதாசன் மனோகரன் என்பவருடைய HT 8232 இலக்கமுடைய மோட்டார் சைக்கிள் வரிப் பத்திரம், காப்புறுதிப்பத்திரம், புத்தகம், மோட்டார் சைக்கிள் சாரதி அனுமதிப்பத்திரம் (என்பன அடங்கிய பை மீசாலைக்கும் யாழ்ப்பாணத்திற்கும் இடையில் தவறிவிட்டது. கண்டுபிடித்தவர்கள் உதயன் பணிமனை விளம்பரப் பகுதியில் ஒப்படைத்துவவும். (சி-36040)

## வீடு விற்பனைக்கு

சாவகச்சேரி தபாற்கந்தோருக்கு அருகில் 4 பரப்புக் காணியுடன் சகல வசதிகளுடனும் கூடிய வீடு விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: T.P.: 0776245134, 0776532186. (34236)

## காணி விற்பனைக்கு

யாழ்ப்பாணம், சுண்டுக்குளி-பாண்டியன்தாழ்வுப் பகுதியில் நான்கு பரப்புக் காணி நன்னீர்க்கிணற்றுடன் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு: 60, சிவன்பண்ணை வீதி, கொட்டடி, யாழ்ப்பாணம். (34225)

## நூல்கள் விற்பனைக்கு

பொது அறிவுத்தேடல், உள்சார்பு, பொது அறிவு அடங்கிய தகவல் தடாகம், சிறுவர் பொது அறிவு, அழகியல், ஆங்கிலக் கட்டுரைகள், வியாழ மாற்றம். V.A.சிவராசா வெளியிட்டது என்று கேளுங்கள். (34259)

## கண்ணிர் அஞ்சல்

### பண்டிதர் ஸ்ரீமதி கை. நமசிவாயக்குருக்கள்

(முன்னாள் ஆசிரியர், யா/விக்கேன்ஸ்வரக் கல்லூரி)

“நெருள லுளனொருவர் இன்றில்லை என்னும் பெருமை யுடைத்திவ் வுலகு”



வாழ்க்கை நீர்க்குழி போன்று நலையாதது என்ஐயும் வையத்துள் வாழ்வாங்கு வாழ்ந்து வாழுவதையும் திய்வத்துள் சித்துவியுதமாகக் கலக்க அரசாடி பணிக்நோம்.



சாந்தி! சாந்தி!! சாந்தி!!!

யா/விக்கேன்ஸ்வரக் கல்லூரி:

அதிபர், ஆசிரியர்கள், ஊழியர்கள், மாணவர்கள்.

கரவெட்டி. (சி-36061) (26-14-16-24)

## முதுநர் நகரில் துக்கம் அனுஷ்டிப்பு

முதுநர் நகரின் மையப் பகுதியில் ஷாபி நகரில் வெள்ளிக்கிழமை இரு முன் லிம்கள் சுட்டுக்கொல்லப்பட்ட சம்பவத்தை ஒட்டி நேற்றுமுன்தினம் அங்கு துக்கதினம் அனுஷ்டிக்கப்பட்டது.

அதே இடத்தைச் சேர்ந்த நான்கு பிள்ளைகளின் தந்தையான பாக்கியராசா சதீக் (வயது 35), தாஹிரா பாவீம் ஆசியோரே சுட்டுக்கொல்லப்பட்டனர்.

இரண்டு முன்லிம குழுக்களுக்கு இடையில் ஏற்பட்ட முரண்பாடு இக்கொலையின் பின்னணி என்பது பொலீஸார் தெரிவித்தனர். இக்கொலைகளைக் கண்டித்து முதுநரில் நேற்று முன்தினம் கடைகளைப் பூட்டி, வெள்ளைக்கொடிகள் பறக்கவிட்டுத் துக்கதினம் அனுஷ்டிக்கப்பட்டது. (ஊ-3)

**கொழும்பு ரோயல் கல்லூரி**  
இந்து மாணவர் மன்றம் நடத்தும்  
**அகில இலங்கை**  
**சமயத்திறன் காண் போட்டிகள் - 2004**

ரோயல் கல்லூரி கிந்து மாணவர் மன்றம் 49ஆவது தடவையாகக் கலைத்தாய்க்கு மகுடம் சூட்டுமுகமாக நடத்தும் கலைமகள் விழா - 2004 தினை ஓட்டி சமயத்திறன் காண் போட்டிகளை எதிர்வரும் (25.07.2004) ஞாயிறுக்கீழமை நவரங்க ஹல மண்டபத்தில் நடத்த எண்ணியுள்ளது.

மேற்படி போட்டிக்கான விண்ணப்பப்படிவங்கள் கிடைக்கப் பெறாத பாடசாலைகள் விண்ணப்பிக்கலாம். தொடர்புகளுக்கு:

செயலாளர்,  
ரோயல் கல்லூரி இந்துமாணவர் மன்றம்,  
ரோயல் கல்லூரி, கொழும்பு - 07.  
தொலைபேசி:  
011271377, 0785 120400

**சேவை நலன் பாராட்டு வாழ்த்தும்**

தமது 27 வருடகால கல்விச் சேவையைப் பூர்த்திசெய்து இன்று 19-07-2004 முதலாக ஓய்வுபெறுகின்ற  
எமது அன்புக்கும் மதிப்புக்குமுரிய



எமது ஆசிரிய சகோதரத்துவ உறுப்பினர்  
**உயர்திரு.**  
**சின்னையா வல்லபநாதன்**  
(விசேட பயிற்சி - வர்த்தகம்,  
ஆசிரிய சேவைத்தரம் - வகுப்பு 02, தரம் - 01)  
அவர்களின் வளமான எதிர்காலம் சீரும் சிறப்பும் மலர எமது மனங்களிந்த நல்வாழ்த்துக்கள்.

**ஆசிரிய சகோதரத்துவம்,**  
யா/சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி.

**YAMAHA** Touching Your Heart

**பணத்தினால் அளவிட முடியாததொன்று இலவசம்**

YAMAHA மோட்டார் வளர் (OBM) கியந்திரம் தற்போது புதிய வடிவமைப்பை உள்ளடக்கிய வகைக்கொடுக்கக்கூடிய விசேடமான பயிற்சி நெறி யாழ்ப்பாணம் மற்றும் திருகோணமலை ஆகிய நகரங்களில் நடைபெறும். **பணக்குப்பற்றுபவர் சகலருக்கும் இலவசம்** உணவு மற்றும் தக்திய வசதிகள் கிவசமாக வழங்கப்படும். பயிலுனர்களுள் சிறப்பாக பயிற்சியை மேற்கொள்பவர்களுக்கு கணிகள் வழங்கப்படும்.

**விண்ணப்பதாரர்கள்**

- \* 20 - 50 இடைப்பட்ட இலங்கையர்கள்.
- \* இலங்கையில் வதிவிடமாகவும், தொழில் செய்பவராகவும் இருத்தல் வேண்டும்.
- \* பயிலுனர்கள் நிரந்தரமாக ஓரிடத்தில் தொழில் புரிபவராக இருத்தல் வேண்டும்.
- \* குறைந்த பட்சம் 1 வருட அனுபவம் மோட்டார் கியந்திர துறையில் அவசியமாகும்.

**AOTS - ஜப்பான், YAMAHA ஜப்பானின் நிறுவனம், அசோசியேட் மோட்டார் லங்கா கம்பனி** பயிலுனர்களுக்கான பூரண அனுசரணையினை ஜப்பானிய விசேட குழுவினர்கள் மூலம் பயிற்றுவிக்கப்படும்.

**யாழ்ப்பாணத்தில் ஆகஸ்ட் 24 - 28**  
**திருகோணமலையில் ஆகஸ்ட் 31 - செப்டம்பர் 04**

**AML** அசோசியேட்டட் மோட்டார் லங்கா கம்பனி  
“யமஹா கோள்” - 14/9 ஸ்ரீ ஜினர்தன மாவத்தை, கொழும்பு 02. தொலைபேசி: 2304231, 2304232, 011 4718603. பெக்ஸ்: 94 11 2304266

மேலதிக விடயங்களை பெறுவதற்கு தொடர்பு கொள்ளவும்: **தாமில் - 0777 443900**

தாயும் தாய்மையும் போற்றப்பட வேண்டியவை. தாயையும் தாய்மையும் போற்றாத இலக்கியங்கள் இல்லை என்றே சொல்லலாம். தமிழ் இலக்கியங்களைச் சுவைக்கின்றபோது அநேகமான காப்பியங்கள், பாடல்கள் தாயின் பெருமையும் அவளுடைய தாய்மையும் பல்வேறு கோணங்களில் நோக்குகின்றன. இவை அனைத்தும் உண்மையே. நாம் அனைவரும் மனிதப் பிறவிகளாக இவ்வுலகில் சீவிக்கிறோம் என்று சொன்னால் அதற்குக் காரணம் எமது தாய்மார் என்றால் அது பொய்த்துவிடாது. ஓர் உயிரைத் தனது கருவறையிலே சுமந்து அந்த உயிரை உலகிற்குப் பிசாக்கக் கொடுப்பவர்கள் தாய்மார் ஆவர்.

ஓர் ஆணிணது விந்தம் ஒரு பெண்ணினது முட்டையும் இணைந்து கருவாக உருவாகின்ற பொழுதிலே அங்கே ஓர் உயிர் தோன்றுகிறது. ஒரு மனிதனுக்கு இருக்கவேண்டிய மனிதமாண்பு சம அளவாக அந்த உயிருக்குக் கொடுக்கப்படவேண்டும். எனவே, ஓர் உயிர் உருவாகின்ற கருவறை புனிதமானது; உயர்ந்தது. இன்று விஞ்ஞான ரீதியில் கருவறைகளிற்குப் பதிலாகப் பல கண்ணாடிப் பேழைகளைப் பயன்படுத்தி கருவை உருவாக்க முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. ஆனால், தாயின் கருவறையிலே உருவாகின்ற உயிர் போன்ற ஓர் உயிர் வேறு எப்பொருளிலும் உருவாகாது; உருவாக முடியாது. தாயின் கருவறையிலே ஓர் உயிர் வளர்வதற்கு வேண்டிய ஊட்டச்சத்து மாத்திரம் கொடுக்க

மையை நாம் ஏற்றுக்கொள்ளவேண்டும். எதற்காகக் கருக்கள் அழிக்கப்படுகின்றன என்று ஆய்வு செய்கின்றபோது பல காரணங்களிற்காகக் கருவழிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. சிறப்பு அம் பின்வரும் காரணங்களான நாம் குறிப்பிடலாம்.

★ ஒழுக்கக் கோடாக நடந்து கருவற்றதை மறைப்பதற்காக -  
★ திருமணத்திற்கு முன் தாய்மையடைவதைத் தடுப்பதற்காக -



# கருவறைகளைக் கொல்களமமாக மாற்றாதீர்!

கப்படுகின்றது எனக் கூறமுடியாது. மாறாக, ஓர் உயிரின் முழுவளர்ச்சிக்கு வேண்டிய உடல், உள், ஆன்ம ஊட்டச்சத்துக்கள் வழங்கப்படுகின்றன என்ற உண்மையை நாம் அறிந்து கொள்ளவேண்டும். தாயின் கருவறைக்கும் கண்ணாடிப் பேழைக்கும் இடையேயுள்ள மாபெரும் வேறுபாடு இதவேயாகும்.

★ குடும்பக் கட்டுப் பாட்டை (Family Planning) பேணுவதற்காக -  
★ இயற்கையாகவே இறைவன் மனிதனுக்கு குடும்பக் கட்டுப்பாட்டு நிலையைக் கொடுத்துள்ளார் (Natural Family Planning) ஒரு பெண்ணின் மாதச் சக்கரத்தில் சில குறிப்பிட நாள்களை கருக்கட்டலுக்கு ஏதுவான நாள்களாகவும் ஏனைய நாள்கள் கருக்கட்டலுக்கு சாதாரண நாள்களாகவும் காணப்படுகின்றன. இயற்கைமுறை குடும்பக் கட்டுப்பாட்டு முறைகளாகப் பின்வரும் முறைகள் கையாளப்படுகின்றன.

★ பாலூட்டல் முறை (breast feeding method)  
★ நிதம் முறை (rhythm method)  
★ வெப்பநிலை முறை (temperature method)  
★ மியூக்கஸ் முறை (mucus method)

எனவே, இவற்றை அறிந்துசெய்யப்படுவதன் மூலம் மனிதன் வீணாகக்கொள்ளக்கூடிய தாய்மையான வாழ்க்கையை முன்னெடுக்கலாம். இயற்கைமுறை குடும்பக்கட்டுப்பாடு முறைகளைப் பழகிக்கொள்வது சற்றும் கடினமாக இருந்தாலும் கூடிய பயனளிக்கும் கூடியது.

### நடைமுறைப் பார்வை

புனிதமான கருவறைகள் கொல்களங்களாக மாற்றப்படலாமா? சுய இன்பங்களையும் சுய இலாபங்களையும் அடிப்படையாகக் கொண்டு வீணை மதிப்பு இல்லாத மனித உயிர்கள் அழிக்கப்படுவது நியாயமானது? போரின் வடுக்கள் இன்னமும் ஆற்றப்படுகின்றன என்றாலும் உயிர்களை நிறைத்துக் கலங்கி எம் இனம் வாழ்கின்றது. எத்தனையோ உயிர்களை இப்போர் காவுகொண்டுவிட்டது. ஆனால், இன்னும் நாம் மனித உயிரின் மகத்துவத்தைப் பேணிக்காக்க முன்வரவில்லை என்றே நாம் கூறலாம். இதற்குத் தலவிய உதாரணமாக எம் சமுதாயத்தில் மேற்கொள்ளப்படும் கருவழிப்பு நடவடிக்கையை நாம் குறிப்பிடலாம்.

இக்கருவழிப்பு முயற்சியானது திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படும் கொலையாகும். இம்முயற்சியில் ஈடுபடுபவர்களும் இம்முயற்சிக்குத் துணையாகி வரும் உண்மையிலேயே கொலைகாரர்களே. இக் கொலையானது கொலைகளிலும் கொடுமான கொலையாகக் கருதப்படக்கூடியது. காரணம், ஓர் உயிர் கருக்களைத் துண்டு துண்டாக வெட்டி எடுக்கிறார்கள்; இன்னும் சிலர் கருவிகளைக் கொண்டு மனிதக் கருவை கூழ் போன்ற பதார்த்தமாகி அழிக்கிறார்கள். எங்கே மனித மாண்பு? இவ்வுயிர்கள் செய்து கொண்ட பாவம்தான் என்ன? எவ்வளவு மனித நிலை பிறழ்ந்த செயறாடாக இச்செயல் கருதப்படக்கூடியது.

அனைத்து மதங்களும் மனித உயிரை மாண்பை மதிப்புகள் என்றே போதிக்கின்றன. உயர்ந்த கலாசாரத்தைப் பண்பாட்டுக் கூறுகளையும் கொண்ட நாம் மனிதத்தை, மனித மாண்பைப் பாதுகாக்க ஆவன செய்வோம். வெளிநாடுகளோடு ஒப்பிடுகையில் எமது பகுதிகளில் ஒப்பிடலாம் வில் குறைவாகக் காணப்படுகிறது. ஆனாலும், எம்மத்தியில் இவ்வாறான ஒழுக்கக்கேடான முயற்சிகள் அதிகரித்து வருவதையும் நாம் மறுக்கமுடியாது. எனவே, ஓர் உயிரை உருவாக்கி, வளர்த்து இவ்வுலகிற்கு அளிக்கும் புனித பேழைகளான கருவறைகளைக் கொல்களங்களாக்காதது அதன் புனிதத்துவத்தைப் பேண முயற்சி எடுப்போம் ஒவ்வோர் பெண்ணும் தன்னிடம் இருக்கும் கருவறையானது ஒரு புனித பேழையாகும் என்ற எண்ணத்தை எப்போதும் மனதில் இருத்தி அதன் புனிதத்தன்மைக்குக் கேடுவராது பாதுகாத்துக்கொள்ளவேண்டும். பெண்கள் அமைப்புக்கள் இம்முயற்சிக்குத் தமது ஆதரவை வழங்கவேண்டும். 1948ஆம் ஆண்டு அங்கீகாரம் பெற்ற மனித உரிமைச் சாசனம் மனித உயிரின் உயிர்பதன்மையினை கோரிட்டிட்டுக் காட்டுகின்றது. நாளும் பொழுதும் கருவழிப்பு என்ற கொடுமையால் ஆயிர மாயிரம் மனித உயிர்கள் அழிக்கப்படுகின்றன. இவற்றைக் கட்டுப்படுத்த அமைப்புக்கள் உருவாக்கப்படவேண்டும். பலர் இந்த நல்ல முயற்சிக்காக உழைக்க முன்வரவேண்டும். எப்போது ஒரு மனிதன் மனிதத்தைப் பாதுகாக்க, மனிதத்திற்காக உழைக்க முன்வருகின்றானோ அப்போதுதான் மனிதமானது உயர்வுபெறுகின்றது.

மனித உயிர் என்கின்ற நிலை எப்போது உருவாகின்றது என்பதில் கருத்துவேறுபாடு பல அறிஞர்கள் மத்தியில் நிலவுகின்றது. ஒரு சிலர் ஆணுடைய விந்தம் பெண்ணுடைய முட்டையும் இணைந்து கரு உருவாகின்ற பொழுதிலேயே மனித உயிர் தோற்றம் பெறுகின்றது. மனித மாண்பு அவ்வுயிருக்கு உண்டு எனக் கருதுகின்றனர். வேறு சிலர் ஒரு கரு உருவாகி முன்று மாதங்களின் பிற்பாடுதான் மனித மாண்பு பற்றிப் பேசமுடியும் என்கிறார்கள். இன்னும் சிலர் ஒரு கருவானது கருவறையைவிட்டு வெளியே வந்த பிற்பாடுதான் மனிதமான உயிர் பெறுகின்றது என்கிறார்கள். கருத்துக்கள் பல்வேறு வகையில் வேறுபடலாம். ஒவ்வொரு கருத்தையும் அதன் பொதுத்தன்மையை அடிப்படையாகக்கொண்டு ஏற்றுக்கொள்வது ஒவ்வோர் மனிதனின் கொள்ளளவை பொறுத்ததே ஆகும்.

ஓர் உயிர் புனிதமானது. உயிருக்குப் பல உரிமைகளும் சுதந்திரமும் உண்டு. அதை மீறவோ அல்லது புரக்கவோ மற்றவருக்கு எதுவித உரிமையும் இல்லை என்றே கூற முடியும். தாயினுடைய கருவறையிலேயே வளருகின்ற உயிரானது தனக்கு எதிராக மேற்கொள்ளப்படும் வன் முறைகளை எதிர்க்க வலுவற்றதாகக் காணப்படுகின்றது. காரணம் அது முழுமையும் தாயிலேயே தங்கி வாழுகின்றது. சிறுவர்களிற்கும் இது சாஸப்

பொருந்தும். சிறுவர்களும் தமக்கு எதிராக மேற்கொள்ளப்படும் வன்முறைகளை எதிர்க்க தாங்கிக்கொள்ள சக்தியற்றவர்களாகவே இருக்கிறார்கள். எனவேதான் சிறுவர் உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதற்குப் பல அமைப்புக்களும் சட்டங்களும் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.

### கருவழிப்பு

கருச்சிதைவிற்கும் (Miscarriage) கருவழிப்பிற்கும் (Abortion) பாரிய வேறுபாடு உண்டு. கருச்சிதைவானது எதேச்சையாக, விபத்தாக அிகழ்வதொன்றாகக் கருதலாம். அதேவேளை, கருவழிப்பானது திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படும் ஒரு கொலை முயற்சியாகக் காணப்படுகின்றது. தாயின் கருவறையின் வைத்து உயிர்கள் கொல்லப்படும் செயற்கூட கருவழிப்பு என்று அழைப்பர். கருவழிப்பானது பல வழிமுறைகளில் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. அவையாவன:-

1. மாத்திரைகள் பயன்படுத்துவதன் மூலம்
2. ஒரு வகையான கத்திரியைப் பயன்படுத்தி கருவை துண்டு துண்டாக வெட்டுதல்.
3. சிறு உறுஞ்சியைப் பாவித்து உறிஞ்சி எடுத்தல்
4. சிசோரியன் சிகிச்சை போன்று சத்திரிசிகிச்சை மேற்கொண்டு எடுத்தல்
5. ஒரு வகைப் பதார்த்தத்தை ஊசி மூலம் ஏற்றுதல்.

இக்கருவழிப்பானது இரண்டு வகைப்படும்

1. நேரடிக் கருவழிப்பு
2. மறைமுகக் கருவழிப்பு

மேற்கூறப்பட்ட ஐந்து வழிமுறைகளையும் நேரடிக்கருவழிப்புக்கு உதாரணமாக எடுத்துக்கொள்ளலாம். மறைமுகக் கருவழிப்பு என்று நாம் கருதுகின்றபோது, தாயினுடைய உயிரைக் காப்பாற்றுவதற்கு சில மருந்துகளைப் பாவிக்கின்றபோது அம் மருந்தின் தாக்கத்தால் கருக்கள் அழிக்கப்படலாம். இவ்வாறான செயறாடாகளை மறைமுகக் கருவழிப்பு எனக் கொள்ளலாம். கருவழிப்பு எம் மண்ணில் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது என்ற உண்

**மாலைக்கண் வியாதியா? மனமுடைய வேண்டாம்!**

மாலைக்கண் வியாதி ஏற்பட்டவர்கள் ஏதோ பாதாளத்தில் வீந்துவிட்டது போல் நினைத்து, சொல்லமுடியாத துன்பத்திற்கு ஆளாகி விடுகின்றனர். அதற்கு இதோ ஓர் எளிய மருந்துதாம். முயற்சிக்க இலையை இடித்து சாறுபிழிந்து ஓர் அலுள்ளம் எடுத்துக்கொண்டு ஆட்டு பிச்சியிலுள்ள பித்தநீரையும் ஆட்டுப் பிச்சியையும், ஆட்டின் மாத்காய் வடிவமான இருதயத்தையும் சட்டியிட்டு வதக்கி முருங்க இலைச் சாற்றைக் கலந்து வேகிய பதமாய் கிளிநி வைத்துக்கொண்டு 3 நாட்கள் ஒரு பெரிய டிரஸ்பிக் காய்வு காலை, மாலை உண்டிவர் மாலைக் கண்ணோக் குளையாகும். முருங்கைக் கீரைச் சாற்றுக்கா இவ்வளவு சக்தி? என்பதை நம்பாதவர்களுக்கு இது ஓர் ஆச்சரியமான லேகியமாகும். மேலும், இதனால் பித்த காமாலை, பித்த கோகை நீங்குகின்றன. இருதய பலமும், இந்த விருத்தியும் ஏற்படும் முறைக்குப் பலமும் கண்ணுக்கு ஒளிபும் பெருகு.

## இளம் உள்ளங்களில் இன்பம் நீடிக்க வேண்டியா?

கவலை வேண்டாம். அதிகமதரத்தடன் பசுபாலும், வெண்ணெயும், தேனும் சேர்த்துக் கொள்ளும் போது நல்ல பயனைக்கொடுக்கிறது. நன்றாக இடித்துத் தாளசெய்யப்பட்டு அதிமதரத்தடன் அது பாகாகும் வண்ணம் போதுமான வெண்ணெயும் தேனையும் சேர்த்துக் கொள்ளவேண்டும். ஒரு வேளைக்கு ஒரு கிராம் எடுத்துக்கொள்ளலாம். இளைஞர்கள் இன்பமாக இருக்க இதுவும் ஒரு மருந்து என்சொல்லப்படுகிறது.

## இளமையோடு இருக்க!

நீங்கள் எப்பொழுதும் இளமையோடு இருக்க விரும்புகிறீர்களா? அதற்கு விட்டமின் 'சி' சத்து வேண்டும். இந்தச் சத்து நெல்லிக்காயிலும், எலுமிச்சம்பழத்திலும் தக்காளியிலும் இருக்கிறது. உணவில் எப்போதும் இவைகளைச் சேர்த்துக் கொள்ளுங்கள் இளமையோடு இருக்க உதவும்.





### துப்புரவுப் பணிக்கான நிதி கிடைக்கவில்லை

ஒட்டுசுட்டான் பிரதேசத்திலுள்ள கமக்கார அமைப்புகளின் மூலம் கடந்த ஜனவரி மாதம் நிப்புரவுப் பணிக்கான நிதி கிடைக்கவில்லை மேற்கொள்ளப்பட்ட வாங்காகால் துப்புரவுப் பணிக்கான பணம் இதுவரை கிடைக்கவில்லையென கமக்கார அமைப்பினர் தெரிவித்துள்ளனர். இதுதொடர்பாகச் சம்பந்தப்பட்ட பலரோடு தொடர்புகொண்டும் எந்தவித பலனும் கிடைக்கவில்லையென கமக்கார அமைப்பினர் கவலை தெரிவித்தனர். (4-341-202)

### முத்தையன்கட்டில் கமநல நிலையம்

ஒட்டுசுட்டான் ஜூலை 19 முத்தையன்கட்டு இடதுகரைப் பகுதியில் புதிய கமநல சேவை நிலையம் ஒன்று அமைக்கப்படுகிறது. முத்தையன்கட்டு இடதுகரை, வலதுகரை மக்கள் விவசாய உள்நெருக்கைப் பெறுவதற்குப் பல மைல்தூரம் செல்லவேண்டியிருந்தது எனவே, அவர்களுக்கு கமநல சேவை நிலையம் தேவையாகவுள்ளது என விவசாய உதவி ஆணையாளர் தெரிவித்தார். ஒட்டுசுட்டான் கமநலச்சேவை நிலையக் கட்ட வேலைகள் பூர்த்தியடைந்து கொண்டிருக்கின்றன. வேலைகள் பூர்த்தியானதும் திறக்கப்பட்டு சேவையினை வழங்கவுள்ளதாக அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (4-341)

### ஒவ்வொரு மாணவருக்கும் கல்வி: றீடோ நிறுவனம் முன்னெடுக்கின்றது

வேரவில் ஜூலை 7 'யுனிசெவ்' நிறுவனத்தின் அனுசாரணையுடன் 'றீடோ' நிறுவனம் வன்னிப் பிரதேசம் எங்கும் ஒவ்வொரு மாணவருக்கும் கல்வி என்னும் செயற் திட்டத்தினை முன்னெடுத்துவருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் கடந்த 28ஆம் திகதி காலை 10.30 மணிக்கு பூநகரிக் கோட்டத்தில்

### கிளிநொச்சி வைத்தியசாலையில் தீவிர சிகிச்சைப்பிரிவு நூளை திறப்பு

கிளிநொச்சி ஜூலை 19 ஜப்பானிய அரசின் நிதியுதவியுடன் கிளிநொச்சிமாவட்ட வைத்தியசாலையில் புதிதாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட அதிதீவிர சிகிச்சைப் பிரிவுகட்டம் நூளை செவ்வாய்க் கிழமை காலை 10.45 மணிக்கு திறந்துவைக்கப்பட்ட விருக்கின்றது. ஜப்பானியத் தாதுவராலயத்தின் பொருளாதாரப் பிரிவின் முதன்மைச் செயலாளர் டாக்டர் யூஜிமியாகார பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு பெயர்ப்பலகையினை திறந்தகம் செய்துடன் அதிதீவிர சிகிச்சைப்பிரிவைத் திறந்துவைப்பார். விருந்தினர்களாக மாசான் சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் டாக்டர் எஸ்குயாரபேயிப்பினை, வடக்கு - கிழக்கு மாசான்சபை சுகாதார அமைச்சு செயலாளர் டாக்டர் ஆர். எம். எஸ். ரட்ணாயக்கா,



வடக்கு - கிழக்கு சுகாதார அபிவிருத்தித் திட்ட நிபுணத்துவ ஆலோசகர் டாக்டர் விஜேசுந்தான், 'யுனிசெவ்' நிறுவனத்தின் இலங்கைக்கான பதில் பிரதிநிதி டாக்டர் யஸுநிசுக்க ஆகியோரும். கிளிநொச்சி மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் ரி. இராசநாயகம், தமிழீழ சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் என். அருண், சுகாதார அமைச்சின் மேலதிக செயலாளர் டாக்டர் வை. ம. நிகால் ஜெயதிலக ஆகியோரும் கலந்துகொள்ளவுள்ளனர். கிளிநொச்சி மாவட்ட பிரதிமாசான் சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் டாக்டர் தசத்தியமுர்த்தி வரவேற்பரையினைப்பும், கிளிநொச்சி வைத்திய சாலையின் மாவட்ட வைத்திய அதிபர் டாக்டர் இசியாநந்தன் நன்றிபரையினைப்பும் நிகழ்த்துவார். தேசியக் கொடியேற்றலுடன் நிகழ்வுகள் ஆரம்பமாகவுள்ளன. (4)

### உடற்பயிற்சிப் போட்டி முடிவுகள்

புதுக்குடியிருப்பு ஜூலை 19 முல்லைத்தீவு மாவட்டத்திலுள்ள முல்லைத்தீவு, துணுக்காய் வலயங்களுக்கு உட்பட்ட பாடசாலைகளுக்கு இடையிலான உடற் பயிற்சிப் போட்டி கடந்த 23ஆம் திகதி 9 மணியளவில் ஒப்புசுட்டான் மகாவித்தியாலய மைதானத்தில் நடைபெற்றது. 19 வயது ஆண்கள் பிரிவில் போட்டியில்

### முன்பள்ளி விளையாட்டு

பரந்தன் ஜூலை 7 புதுக்குடியிருப்பு சுதந்திரபுரம் துறாணர் முன்பள்ளி சிறார்களின் விளையாட்டு விழா கடந்த 17ஆம் திகதி நடைபெற்றது. இந்த நிகழ்வில் மக்கள் விளக்கினை சுதந்திரபுரம் அதிக பாடசாலை அதிபர் ககனசேகர்வரன் ஏற்றிவைத்தார். தமிழீழத் தேசியக் கொடியை உடையார் கட்டு வலயப்பொறுப்பாளர் சிவாபை, தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகக் கொடியை விசுவமேரு திட்ட இணைப்பாளர் லக்ஷணம், முன்பள்ளிக் கொடியினை முன்பள்ளிகளின் இணைப்பாளர் அகிலனும் ஏற்றினார். (4-5-342)

### கரைதுறைப்பற்றில் மண் அள்ளத்தலை

புதுக்குடியிருப்பு ஜூலை 9 முல்லை. மாவட்டத்தின் கரைதுறைப்பற்றுப் பிரதேச செயலர் பிரிவுக்கு உட்பட்ட பகுதிகளில் அனுமதியின்றி மண் ஏற்றப்படுவது தடை செய்யப்பட்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மணல், கிரவல், களிமண் போன்றவற்றை அகழ்வுரை கரைதுறைப்பற்றுப் பிரதேச செயலகத்தில் விண்ணப்பித்து அனுமதி பெற்றே குறிப்பிட்ட இடங்களில் அகழமுடியும். இதனைமீறாமல் மீது காவல் துறையினர் நடவடிக்கை எடுப்பர் என பிரதேச செயலர் கிருஸ ணபிள்ளை தெரிவித்துள்ளார். (4-202-353)

## உப்புக்கரைசலைத் தெளிப்பதன் மூலம் பாதீனியத்தை வேரோடு அழிக்கலாம்!

#### பொருண்மியத்தின் புதிய முறை வெற்றி!!

பரந்தன் ஜூலை 19 கிளிநொச்சி நகரை அண்டிய பகுதிகளில் வேகமாகப் பரவிவரும் பாதீனியம் செடியை அழிப்பதற்கு தமிழீழ பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனம் புதிய முறை ஒன்றைக் கையாண்டு வருகின்றது. இந்தப் புதிய முறை பூணமாக வெற்றியளித்திருக்கிறது என்று பொருண்மியத்தின் கிளிநொச்சி மாவட்டப் பொறுப்பாளர் செந்தில் தெரிவித்தார். கறி உப்பை நன்றாகக் கரைத்து அதனை பாதீனியச் செடி மீது நன்றாகத் தெளிப்பதன் மூலம் ஓரிரு நாட்களில் அந்தச் செடி முற்றாகக் கருகி அழிந்துவிடுகின்றது. இதவே அந்தப்

புதியமுறை. இது தொடர்பாகக் கருத்துத் தெரிவித்த செந்தில், மேலும் தெரிவித்ததாவது:- இத்தாவரத்தை இரசாயன மருந்துகள் பறித்து அழிக்கமுடியாதுள்ளது. எனவே, உப்புக்கரைசலைத் தெளித்து இதனை அழிக்கும் புதிய முறை ஒன்றைப் பரிசீலித்துப் பார்த்து வெற்றியும் கண்டோம். இதற்குச் செல்லு குறைவாக இருப்பதோடு



வன்னிச் செயற்கள்

செடி வேரூடன் அழிக்கப்படுகின்றது. முன்னோடி விவசாயி ஒருவரின் கருத்தின் அடிப்படையிலேயே பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனம் இந்தப் பரிசோதனையை நடத்தியது என்று தெரிவித்தது. இதேவேளை - கிளிநொச்சியிலுள்ள வீதி அபிவிருத்தித் திணைக்கள வளாகம் முழுவதும் பாதீனியம் செடி வளர்ந்துள்ளது. ஏனைய சில அரச அலுவலக வளாகங்களுக்குள்ளும் வீதி ஓரங்களிலும் பாதீனியம் வளர்ந்துள்ளது. இந்தக் களை கிளிநொச்சி நகரின் வயல்களுக்குள் பரவாமல் தடுப்பதற்கு உடன் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் என்று சுட்டிக்காட்டப்பட்டது. தற்போது பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனம் இதனை அடிப்படையில் தீவிர நடவடிக்கையினை மேற்கொண்டுள்ளது. (4-202-352)

### கட்டவேலை ஆரம்பிக்கவில்லை; மாணவர் தொடர்ந்தும் மரநீழலில்

ஒட்டுசுட்டான் ஜூலை 12 கற்சிலைமடு அரசினர் தமிழ்க் கல்வன் பாடசாலைக்கான புதிய கட்டடம் அமைப்பதற்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளபோதிலும், கட்டவேலைகள் இதுவரை ஆரம்பிக்கப்படவில்லை என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதனால், மாணவர்கள் தொடர்ந்தும் மரநீழலில் கல்வியியல் வேண்டிய தர்பாக்கிய நிலையால்

உள்ளனர் என்று கவலை தெரிவிக்கப்பட்டது. இதனால், மாணவர்கள் பெரும் அசௌகரியங்களை எதிர்நோக்கி வருகின்றனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகள் இந்த மாணவர்களின் அவநிலையைக் கருத்திற்கொண்டு சடிய வினாவில் கட்டட வசதி கிடைக்க உதவி செய்ய வேண்டும் என்று மக்கள் எதிர்பார்க்கின்றனர். (4-202-341)

### கரும்புலிகளின் பெற்றோர் பூநகரியில் கௌரவிப்பு

பூநகரி ஜூலை 19 பூநகரி வாடியடிப்பகுதியில் மன்னார் மாவட்ட கடற்புலிகளின் அரசியல்துறையினரின் ஏற்பாட்டில் கரும்புலிகள் திணைக்கழகம் கடந்த 5ஆம் திகதி இடம்பெற்றன. மன்னார் மாவட்ட கரும்புலி மாவீரர்களின் பெற்றோர் பூநகரி மகாவித்தியாலயத்தில் வைத்து மலர் மாலை அணிவித்துக் கௌரவிக்கப்பட்டு தளபதிகள், பேராளிகள், மாணவர்கள் சக்தம் கரும்புலிகளின் திருவுருவப் படங்கள் தாக்கீ அணை வகுப்பு மரியாதையுடன் வாழ்வு மத்திய பகுதிக்கு அழைத்துவரப்பட்டனர்.

கரும்புலி மாவீரரின் பெற்றோருக்கும், கரும்புலி திணைக்கழக முன்னாட்டு இடம்பெற்ற விளையாட்டுகளில் வெற்றிபெற்ற வீரர்களுக்கும் பரிசில் கள் வழங்கப்பட்டன. கலை நிகழ்வுகளாக விடுதலைப் புலிகளின் பயிற்சிக்கல்லுளிப் பேராளிகளின் நிகழ்வுகள், சோதிடா பண்டயணிப் பேராளிகளின் நடன, கல்யாண நிகழ்வுகள், ராஜன் ஆர்வியல் கல்லூரிப் பேராளி ஈழவேந்தனின் சிறப்புரை, மன்னார் மாவட்டக் கடற்புலிகளின் அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் குகனின் சிறப்புரை என்பன இடம்பெற்றன. (4-403-202)



உலக செஞ்சீலுவை திணைக்கழக முன்னாட்டு கிளிநொச்சி மருத்துவ சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் இலங்கை செஞ்சீலுவைச் சங்க கிளிநொச்சி மாவட்ட கிளைத் தொண்டர்களால் அணமையில் கிரத்ததானம் வழங்கப்பட்ட போது எடுக்கப்பட்ட படம். இதல் 25 தொண்டர்கள் கிரத்ததானம் வழங்கினர். (படம்: வட்டக்கச்சிச் செய்தியாளர்)

### சமுதாய அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் முதற் கட்டப்பணிகள் ஆரம்பம்!

'நிகொட்' நிறுவனத்தின் கிளிநொச்சி மாவட்ட சமுதாய அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் கீழ் தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகம் அபிவிருத்தி வேலைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றது. முதற் தொகுதி அபிவிருத்தி வேலையாக கிளிநொச்சி பாரதிபுரம் கிராமத்தில் 318 குடும்பங்களுக்கு பொதுக்கிணறு, பொதுநோக்கு மண்டபம், கிராம வீதிகள் என்பன அமைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இக்குடும்பங்களுக்கு வீடுகள் அமைத்

துக்கொடுக்கும் வேலைகள் வினாவில் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கின்றன என்றும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இரண்டாவது தொகுதி வேலைத்திட்டமாக கிளிநொச்சி மாவட்டத்திலுள்ள 5 கிராமங்களைத் தேர்ந்தெடுத்து அங்கு சமுதாய அபிவிருத்தி வேலைத்திட்டங்களை மேற்கொள்ளவுருப்பதாகவும் கிளிநொச்சி மாவட்ட 'நிகொட்' நிறுவனப் பிரதிப்பணிப்பாளர் பார்த்தியன் தெரிவித்துள்ளார். (4-352-203)

### விவசாயிக்குத் தீண்டாட்டம்; எலிகளுக்குக் கொண்டாட்டம்!

பரந்தன் ஜூலை 19 கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் சிறுபோகச் செய்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள வயல்களிலே உள்ள நெற்பயிர்களை எலிகள் நாசம் செய்து வருவதாக விவசாயிகள் கவலை தெரிவித்துள்ளனர். கதிர்கள் வரும் பருவத்தில் உள்ள நெற்பயிர்களின் குருத்தை எலிகள் அறுத்துக் கொட்டுவதனால் கதிர்கள் பாதிக்கப்பட்ட நிலையிலேயே களைப்படுகின்றன. இதனைக் கட்டுப்படுத்தவதற்கு விவசாயிகள் பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றபோதிலும், எலிகளின் தொல்லை முழுமையாக நீக்க, கட்டுப்படுத்த முடியவில்லை என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. முன்னரையேற்போடல் என்ற இடப்பகுதி வயல்களில் பெருவாரியான எலிகள் தமது கைவரிசையைக் காட்டித் தொடக்கியிருக்கின்றன. இந்த நிலை தொடர்ந்தால் இம்முறை விவசாயிகள் நெல் விளைச்சலில் பெரும் நஷ்டத்தை எதிர்

கொள்ளவேண்டியநிலை ஏற்படும் என்றும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருக்கிறது. எனவே, எலிகளைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு உதவமாறு விவசாயிகள் விவசாய அமைப்புகளின் உதவியை நாடி வருகின்றனர். (4-203-352) ககாதாரம் குறித்த பயிற்சிப் பட்டறை உலகஉணவத் திட்டத்தின் அனுசாரணையில் தோரையில் ஆரம்ப சுகாதார நிலையத்தில் சுகாதாரம் தொடர்பான விழிப்புட்டல் பயிற்சிக்குக் கருத்தரங்கு, சுந்த மாதம் 28 ஆம் திகதி தொடங்கி 30 ஆம் திகதி வரை நடைபெற்றது. இந்த நிகழ்வில் தொற்றுநோய்கள் தொடர்பாக சேளமியமுர்த்தியும் இனாமுதாய வளர்ச்சியும் விருத்தியும் தொடர்பாக ஜெகதீஸ்வரியும் 'எச்.ஜி.வி' தொற்று தொடர்பாக சுந்தரமோகனமும் சிறுவர்களுக்கு ஏற்படும் நோய்கள் பற்றி வைத்தியர் மகேந்திரனும் கருத்துரைகளை வழங்கினார்கள். (4-402)



# ஆங்கிலம், கணனி அறிவில்லாமல் எதிர்காலத்தில் எதுவும் செய்யமுடியாது

## அறிவுறுத்துகிறார் முன்னாள் உபவேந்தர்



போசிரியருமான பொ.பாலசுந்தரம்பிள்ளை தெரிவித்தார்.  
சண்டிஸ்பாய் 'ஐடியல் அக்கடமி'யின் வரு

ஜூலை 19 ஆங்கிலம் புலமையும் கணனி அறிவும் இன்றி எதிர்காலத்தில் எதுவும் செய்யமுடியாது என்று யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழக முன்னாள் துணைவேந்தரும் புலிப்பயல்துறைப் பேராசிரியருமான பொ.பாலசுந்தரம்பிள்ளை தெரிவித்தார்.

டாந்தப் பரிசளிப்பு விழாவில் கலந்துகொண்டு உரைநிகழ்த்துகையிலேயே போசிரியர் பாலசுந்தரம்பிள்ளை இக்கருத்தை வெளியிட்டார். ஆசிரியர் நகனேசமூர்த்தி தலைமையில் அண்மையில் நடைபெற்ற இந்த விழாவில் அவர் மேலும் பேசுகையில்:-  
யாழ்.கல்விப் பாரம்பரியம் பல்வேறு தியாகங்களினால் கட்டி வளர்க்கப்பட்டது. கல்வித் துறையில் பல சாதனைகளைப் புரிந்து முன்னிலையில் திகழ்ந்த யாழ்.மாவட்டம் இன்று கணிசமான அளிவிற்று கல்வியில் வீழ்ச்சிகண்டு வருவது கவலையளிப்பதாகவே உள்ளது. இதற்கான காரணங்களைக் கண்டறிந்து நிவர்த்தி செய்யவேண்டியது கல்விப்புலம் சார்ந்தோரின் அவசியமானது அவசரமானது

மான கடமையாகும்.

பாலர் கல்வியைப் போதிக்கும் ஆசிரியர்களுக்கும் தொண்டர் ஆசிரியர்களுக்கும் வழங்கும் ஐந்தாறு ரூபா, ஆயிரம் ரூபா வேதனம் தேவதணைப்பித்தாகவே உள்ளது. சாதாரண நாட்கலியாளர், சேசன் கலியாளர், சிகையலங்கரிப்பாளர் பெறுகின்ற உத்தியம் கூட இவர்களுக்கு வழங்கப்படுவதில்லை பாலர் கல்வி இல்லாமல் தரம் ஒன்று நடத்த முடியுமா? பாலர் கல்வி போதிக்கும் ஆசிரியர்களுக்கும் தொண்டர் ஆசிரியர்களுக்கும் நியாயமான சம்பளம் வழங்கப்படவேண்டும்.

இன்றைய மாணவர்கள் கல்விப் பூலத்தில் பல புதிய சவால்களை எதிர்நோக்க வேண்டியுள்ளது. ஆங்கிலப் புலமையும் கணனி அறிவும்

இன்றி எதிர்காலத்தில் எதுவும் செய்ய முடியாது. இவற்றை வளர்த்துக்கொள்ள மாணவர்கள் முயற்சியினை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

பல்கலைக்கழக வாழ்வு கிடைக்காத மாணவர்கள் ஆங்கிலத்திலும் கணனியிலும் புலமை பெற்றால் வாழ்க்கையில் உயர்ச்சியை அடைய முடியும். இன்று பல்கலைக்கழகங்களுக்கு மட்டுமன்றி கல்வியியல் கல்லூரி, தொழில்நுட்பக் கல்லூரி, ஆசிரியர் கலாசாலை போன்றவற்றிற்கு போட்டி நிலையே காணப்படுகின்றது.

போட்டி நிலைமை கல்விப் பூலத்தில் பாடசாலைகளில் காணப்படும் குறைபாடுகளை நிவர்த்தி செய்ய மாணவர்கள் தனியார் கல்வி நிலையங்களை நாடவேண்டியுள்ளது. நாங்கள் படிக்கின்ற காலத்தில் தனியார் கல்வி நிலையங்கள் கிடையா. கல்வித் துறையில் கரும் போட்டிகள் நிலவத்தொடங்க 1960 களில் இருந்தே தனியார் கல்வி நிலையங்கள் இயங்கத் தொடங்கின. கல்விப்பூலத்தில் காணப்படும் போட்டித் தன்மைகளினால் இன்று தனியார் கல்வி நிலையங்கள் இன்றியமையாதனவாகி விட்டன - என்று கூறினார்.

இந்த விழாவில் காரைநகர் ஆ.தியாகராசா ம.ம.வி. அதிபர் பண்டிதர் மு.க.வேலையுத பிள்ளை, மாண்புமயப் பிரதேச அரசியல்துறையைச் சேர்ந்த கிரேசி உட்பட்டப் பலர் உரை நிகழ்த்தினர். (ப-73)

### நதி உதவியில்லாமையால்

## அழிந்த பாடசாலைகளை திருத்தமுடியவில்லை

துணைக்காய்.ஜூலை 19 கோரினால் பெரும் அழிவுகளைக் கண்டுள்ள துணைக்காய் வலயப் பாடசாலைகளை புனரமைக்க போதிய நிதியுதவிகள் கிடைக்கவில்லை என்று கவலை தெரிவித்தார்.

துணைக்காய் வலயப் பிரதிக் கல்விப்பணிப்பாளர் எஸ்.பரந்தாமன். துணைக்காய் வலயப் பாடசாலைகளின் நிலைப்பாடு தொடர்பாக உதயனுக்கு கருத்து தெரிவிக்கும்போதே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:- கடந்தகாலங்களில் வன்னியில் ஸ்ரீலங்காப் படையினர் மேற்கொண்ட போர் நடவடிக்கைகளினால் 53 வரையான பாடசாலைகள் பெரும் அழிவுகளைக் கண்டுள்ளன.

இருபதுபிரம் வரையான மாணவர்கள் கல்வி பயிலும் எமது கல்வி வலயத்தில் அடிப்படை வசதிகள் இன்றிக் கல்வி பயிலும் நிலை காணப்படுகின்றது. வன்னியில் உள்ள கல்வி வலயங்களில் மட்டு வண்டிர்களில் மாணவர்கள் பாடசாலை

சென்று திரும்பும் நிலையினை எமது துணைக்காய் கல்வி வலயப் பாடசாலைகளிலேயே காணலாம். அவ்வளவு தூரம் போக்குவரத்து நெருக்கடிகள் உள்ளன.



துணைக்காய் கல்வி வலயத்தில் ஆரம்ப கல்வி மாணவர்களுக்காகிய கற்றல் வசதியிணங்க முத்தன்மையான பிரச்சினையாக உள்ளது. தென்னிலங்கை மாணவர்களுக்கு என வகுக்கப்பட்டுள்ள "மகிழ்வூட்டல்" கல்வித்திட்டம் எமது வலயப் பாடசாலைகளில் செயற்படுத்த முடியாத நிலையிலுள்ளது. இராணுவம் மேற்கொண்ட போர் நடவடிக்கைகள் மூலம் அழிக்கப்பட்ட பல பாடசாலைகளில் இன்று வரையான அபிவிருத்திப் பணிகள் மேற்கொள்ளாத நிலையில் உள்ளதைக் காணலாம் - இவ்வாறு கூறினார் பிரதிக் கல்விப்பணிப்பாளர் பரந்தாமன். (ப-12)

### தமிழர்களுக்கு மட்டும்தான்

# ஒருமொழி பேசிக்கொண்டு பலநாடுகளில் வாழும்நிலை!

குருநகர், ஜூலை 19 ஒருமொழி, ஒருநாடு என்று ஒவ்வோர் இனமும் வாழ்ந்துகொண்டு இருக்கும் இன்றைய உலகில் தமிழர்கள் மட்டும்தான் ஒருமொழி பல நாடுகள் என்று வாழ்ந்துகொண்டிருக்கிறார்கள். யாழ்.திருமறைக் கலாமன்றம் நடத்திய இசைநாடக விழாவில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு உரைநிகழ்த்திய யாழ்.வெகு ஜன அமைப்புகளின் ஒன்றியத் தலைவர் சொ.சு. சிறில் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

திருமறைக் கலாமன்றம் நடத்திய இசைநாடகவிழாவில் இரண்டாம்நாள் இரவு நிகழ்ச்சிகள் திருமறைக் கலாமன்ற அரங்கில் அண்ணாவியார் அபாலதாஸ் தலைமையில் நடைபெற்றன. இந்நிகழ்வில் உரைநிகழ்த்திய பிரதம விருந்தினர் சொ.சு.சிறில் தெரிவித்ததாவது:- ஒவ்வொரு மனிதனும் ஒரு நாடு, ஒருமொழி என்று வாழ்ந்து கொண்டிருக்கும் இன்றைய உலகில் நாம்மட்டுமே ஒரு மொழி பலநாடுகள் என்ற நிப்பந்த நிலையில் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கின்றோம்.

உயிர் உன்னதமானது உயிரினமும் மேலானது எமது தாய்மொழி. ஒரு மொழி, ஒரு நாடு என மக்கள் வாழும் இந்த உலகில் நாடு ஒன்று இல்லாமல் பல நாடுகளிலும் வாழுகின்ற தூர்ப்பாக்கியநிலை தமிழர்களுக்கு மட்டுமே இருந்துவருகின்றது. தமிழனுக்கென்று சுதந்திர நாடு ஒன்று இல்லாமல் இருப்பது கவலைக்குரிய விடயமாகும்.

இன்று உலகில் 200 இற்கும் மேற்பட்ட மொழிகள் உள்ளன. 200 இற்கும் மேற்பட்ட நாடுகளில் 600 கோடி மக்கள் பேசும் மொழி பத்தாயிரத்துக்கும் மேலுள்ளன. உலகில் 23 நாடகிகள் இருந்துள்ளன. இவற்றில் 21 நாடகிகள் அழிந்துபோயுள்ளன. ஆனால், இன்று உலகில் இரண்டு நாடகிகள் 'மட்டும்

அழியாமல் நிலைத்துள்ளன. அவற்றில் ஒன்று சீனமொழி. அடுத்தது எமது தமிழ்மொழியாகும். இன்று தமிழ்மொழி உலகில் 24 மணித்தியாலையங்கள் தொடர்ச்சியாகப் பேசப்பட்டு வருகிறது. மொழிக்குப் பேச்சுச் சொல்லும் அவசியமானது. தமிழ்மொழிக்கு இவற்றுடன் பெருள் மொழி என்ற சிறப்பும் உள்ளது. 11ஆம் நூற்றாண்டில் உலகின் பெரும் பகுதியை உள்ளடக்கிய தமிழ் இராச்சியம் இருந்தது. தமிழ் மொழியில் கலை, பண்பாடு எமது நன்மை வரலாறாகும். கலை, பண்பாட்டில் நாம் வைக்கும் பாசம்தான் எமது தேசியத்தை நிர்ணயிக்கிறது. இது மக்களைப் பற்றிப் பாக்கும்போதுதான் தனக்கென்ற அரசை உருவாக்க வழிகோலுகின்றது. நாம் இன்று உலகில் பலமான ஓர் இனமாக எழுந்துநிற்கிறோம். இதற்குக் காரணம் எமது பலமொழி. உலகின் மனச்சாட்சி எமது போராட்டத்தின் வளர்ச்சியைத் தொட்டு நிற்கிறது. செழிப்பான கலைப் படைப்புத்தான் எமது மண்ணுக்கும் எமக்கும் இன்று தேவை.

விஞ்ஞானமும் தொழில்நுட்பமும் வளர்ச்சியடைந்துள்ள இன்றைய உலகில் மனிதப் பண்பு அழிந்து போயுள்ளது. மனித நேயம் மிகவும் முக்கியமானது. மனித அன்பை வளர்க்கின்ற கல்விக்கூடங்கள் இன்று அவசிய தேவையாக உள்ளன. யாழ்.திருமறைக் கலாமன்றம் எமது மொழிக்கும் கலை வளர்ச்சிக்கும் சிறப்பான பணிபுரிந்து வருவது பாராட்டப்பட வேண்டியது என்றார்.  
இந்த நிகழ்வுக்கு தலைமை வகித்த அண்ணாவியார் அபாலதாஸ் தமதுரையில்:-  
இசை மிகவும் சிறந்த ஊடகமாகும். எனினும் பாட்டிற்கும் நடிப்புக்கும் அவ்வ இரகசிய வேண்டும். அளவை மீறிச்சென்றால் மக்கள் வெறுப்படைவார்கள். திருமறைக் கலாமன்றம் இன்று இசைநாடகங்களுக்கு முக்கியத்துவம் வழங்கி வருகிறது என்று கூறினார்.

இனுவில் கந்தசுவாமி கோயில், இளந் தொண்டர் சபையின் "புகழ்ந்தனார்" காங்கே சந்துறை வசத்தி கானசபாவின் "புகழ்த்தம்பி" ஆகிய இசை நாடகங்கள் இரண்டாம் நாள் நிகழ்வின் சிறப்பு அம்சங்களாக மேடையேற்றப்பட்டன. (ப-51-30)

# சித்திரக் கலையை அழியாது காப்போம்

"24 மணி நேரமும் சித்திரத்துளையே வாழ்ந்த சித்திர வல்லுநர்கள் இன்று எம்மிடையே இல்லை. அதனால், மன நிம்மதியுடன மனிதனை வாழவைக்கக் கூடிய அரிய கலை யாகிய சித்திரம் இன்று அழிந்து வருகின்றது. இதனைக் காப்பாற்ற சித்திர ஆசிரியர்கள் அயராது உழைக்க வேண்டும்."  
யாழ். மத்திய கல்லூரியில் இடம்பெற்ற யாழ்.மாவட்ட சித்திர ஆசிரியர்களுக்கான விசேட பயிற்சி நிகழ்வின் இறுதியில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றிய வடக்கு - கிழக்கு மாகாண கல்வியமைச்சின் அழகியருதறை உதவிக் கல்விப்பணிப்பாளர் முத்துகிருஷ்ணன் இவ்வாறு கூறினார்.  
அவர் மேலும் பேசுகையில்:- தரம் வாய்ந்த சித்திர ஆசிரியர்களை உருவாக்கும் திறமை இன்று எம்மிடையிலில்லை. அழகியருகலை கல்லூரிகள் இன்று அற்றுப் போய்விட்டன. அழகியருகலை கல்லூரிகள் ஊடாக வெளியேறிப்போன இன்று ஒய்வுபெறும் நிலைக்கு வந்துவிட்டனர். வட இலங்கை ஓவிய ஆசிரியர்கள் சங்கம் தரமான சித்திர ஆசிரியர்களை உருவாக்கி வந்தது. அதுவும் துரதிர்ஷ்டவசமாக இன்று அற்றுப்

போய்விட்டது. பல்கலைக்கழகங்கள் கல்வியுற் கல்லூரிகள் களுடாக வெளியேறும் பலர் சித்திர ஆசிரியப் பணியில் உடனடியாக ஈடுபடக் கூடியவாறு உடனடி வேலை வாய்ப்புகள் அவர்களுக்கு வழங்கப்படாததால் வெளியில் நிற்கிறார்கள்.

அதேவேளை, எந்தப் பயிற்சியையும் பெறாத சித்திரக் கல்வியை ஆர்வமுடன் போதிக்கும் இயல்பான ஆற்றலுள்ள சித்திர ஆசிரியர்களும் எம்மிடம் உள்ளனர் அவர்களை நாங்கள் மேற்று கிறோம். அவர்களது சேவை தொடரலாம்.

இன்று வடக்கு - கிழக்கு மாகாணத்தில் மிகக்குறைந்த பெறுபெற்று அடையக்கொண்டுள்ள பாடம் சித்திரமாகும். ஆங்கிலம் கூட சித்திரத்தைவிட மேலான நிலையிலேயே உள்ளது. இந்த நிலையை மாற்றவேண்டும். இதற்காக எதிர்வரும் காலங்களில் விரைவாக சில விசேட செயற்பாடுகளை முன்னெடுக்கவேண்டியுள்ளது. அதற்கு உங்களுக்கு ஒத்துழைப்பு தேவை. நீங்கள் தொடர்ச்சியாக எமது செயற்பாட்டுக்களில் பங்கு பெறுவதன் மூலம் சிறந்த அடைவை மாணவருக்கு ஏற்படுத்த முடியும் என்றார். (ப-150)







# நமக்கென நலியாக் கலையுடையோம்...



நாதகானம் கிசைக்கும் நாதஸ்வர வித்துவான்கள்



களகு நடனம்



குடம் ஊதும் நடனம்



சீலம்படி



கடக நடனம்



புரவீ நடனம்



காவடி ஆட்டம்



வேப்பிலை நடனம்



கரகமாடும் சிறுவர்கள்



விருந்தினர்களும், கழக உறுப்பினர்களும்



வேடுவ நடனம்

பாரம்பரிய கலைகள் மேம்பாட்டுக் கழகத்தின் 10ஆவது ஆண்டு நிறைவை முன்னிட்டு நல்லூரில் நேற்று நடைபெற்ற கிராமிய பண்பாட்டு ஊர்வலத்தின் காட்சிகள் கிடை.  
(படங்கள் : அலுவலகப் படப்பிடிப்பாளர்)

## கடையிற் சுவாமி சமாதி சீவாலயத்தின் அலங்கார உற்சவமும் அன்னதானமும்

கடையிற் சுவாமி சமாதிச் சீவாலயத்தின் அலங்கார உற்சவத்தின் கிறித்தநாள் சங்காபவேக தினமான கின்று (19-07-2004) திங்கட்கிழமை 12.00 மணிக்கு மாகேஸ்வர பூசையும் (அன்னதானம்) நடைபெறும்.

அடியவர்கள் அனைவரும் பங்குகொண்டு கடையிற் சுவாமி களின் அருள்வெற்று உய்யும் வண்ணம் கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

நீராவிடி, அன்னதான யாழ்ப்பாணம். (34279)(13-18) உபயகாரர்கள்.

## வீடுகளை பாவனைக்கு அனுமதிக்கக் கோரி மறியலில் ஈடுபட உசன் மக்கள் முஸ்தீபு!

யாழ்ப்பாணம் ஜூலை 19 உசன், இராமநாதன் மகாவித்தியாலயத்தைச் சூழ வுள்ள பகுதியைச் சேர்ந்த பொதுமக்கள் தமது வீடுகளை பாவனைக்கு வழங்கக் கோரி தென்மராட்சிப் பிரதேச செயலகம் முன்பாக மறியல் போராட்டத்தில் ஈடுபட முஸ்தீபு களில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

தமது வீடுகள் படையினர் வசம் உள்ளதால், தங்க ளால் மீளக்குடியமர முடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளது என்றும் - தமது வீடுகளை தம்மிடம் கையளிக்க எதிர்வரும் 31ஆம்

திகதி வரை கால அவகாசம் வழங்கப்படுவதாகவும் - அவ்வாறு வீடுகள் கையளிக்கப்படாவிட்டால் அடுத்த மாதம் 5ஆம் திகதிமுதல் மறியற் போராட்டத்தை ஆரம்பிக்கவுள்ளோம் என்றும் -

அந்தப் பகுதி மக்கள் பிரதேச செயலருக்கு அனுப்பி வைத்துள்ள கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளனர்.

இந்தக் கடிதத்தின் பிரதிகள் அப்பிரதேச இராணுவ அதிகாரி, மனித உரிமைகள் ஆணைக் குழு அதிகாரி, நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் என்.ரவிராஜ் ஆகியோருக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளன.

(எ-3)

## ஜேம் மாத நினைவுகளுடன்...

### சேல்வி ஞானேந்திரன் துஸ்யந்தி

தோற்றம் : 16.02.1984

மறைவு : 29.01.2004

மாதங்கள் ஆறு கடந்துவிட்டாலும் ஆறவில்லை எம் சூயரம்.

என்றும் உங்கள் நினைவுகளுடன் உறவினர்களும், குடும்பத்தினரும்

30, RUE DEC CRONENPOURG 67300 CSCHITIGHEIN

ஜேம் வட்டாரம், நயினாதீவு.

T.P: 0661 737943



### பிரத்தியேக வகுப்பு கணக்கீடு

2005, 2006 A/L மாணவர்களுக்கு பிரத்தியேகமாக வகுப்பு நடைபெறும். தொடர்பு : சதீஸ் புத்தகசாலை, பலால் வீதி, கோண்டாவில் சந்தி, 0712 246469, 021 2222488

### நினைவுச்சாலை சங்காணை

அர்ஜுன், ரஞ்சிதா நடிகை தினசரி: 11.00, 2.45, 6.00 புத்தக வெள்ளி, சனி, குாயிறு ஜேய் விநி THE GURU (செல்) (C-36291)(38) கரவு 8.45 (145)

நாகம்ஸ் சன்னாகம் அர்ஜுன், அபிராமி, பிரகாஸ்ராஜ் நடிகை **வானவில்** (செல்) காட்சிகள் 11.00, 3.00, 7.00 (145) (C-37393)(36)

ராஜா யாழ்ப்பாணம் சரத்குமார், சாக்ஷி, வீஜயகுமார் நடிகை **மரவுஸ்தன்** காட்சிகள் 10.30, 2.30, 6.30, 9.30 (முடிநேரம்) (C-38994)

